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CONSIGLIO COMUNALE DEL 31 GENNAIO 2023

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

Presieduta da Enza Amato, la seduta del Consiglio comunale del 28 dicembre è iniziata
alla presenza di 28 consiglieri.

APPELLO INIZIALE

Sono seguiti gli interventi ai sensi dell’art. 37 del Regolamento:

Massimo Cilenti (Napoli Libera) ha denunciato la situazione del rione De Gasperi che vive

da anni una situazione di grave disagio senza che nessuno intervenga. Duemila persone

residenti vivono in condizioni di degrado e abbandono e solo una parte del piano di recu-
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appello iniziale SEDUTA DEL 31.01.23
P A P A P A

A
SINDACO

1 ACAMPORA  GENNARO
P

15 ESPOSITO ANIELLO
A

29 MUSTO  LUIGI
P

Partito Democratico Partito Democratico Manfredi Sindaco

2 AMATO VINCENZA
P

16 ESPOSITO GENNARO
P

30 PAIPAIS GENNARO DEMETRIO
A

Partito Democratico Manfredi Sindaco Manfredi Sindaco

3 ANDREOZZI ROSARIO 
P

17 ESPOSITO PASQUALE
P

31 PALUMBO ROSARIO
P

Napoli Solidale Sinistra Partito Democratico Cambiamo!

4 BASSOLINO ANTONIO 
P

18 FLOCCO SALVATORE
P

32 PEPE MASSIMO
P

Misto Movimento 5 Stelle Azzurri Noi Sud Napoli Viva

5 BORRELLI  ROSARIA
A

19 FUCITO FULVIO
A

33 RISPOLI GENNARO
P

Gruppo Maresca Manfredi Sindaco Napoli Libera

6 BORRIELLO CIRO
P

20 GRIMALDI LUIGI
A

34 SAGGESE  FIORELLA
A

Movimento 5 Stelle Moisto Insieme per il futuro

7 BRESCIA DOMENICO
A

21 GUANGI SALVATORE
P

35 SANNINO PASQUALE
P

Forza Italia Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

8 CARBONE LUIGI
P

22 LANGE CONSIGLIO SALVATORE
P

36 SAVARESE d'ATRI WALTER
P

Napoli Solidale Europa Verde Misto Manfredi Sindaco

9 CECERE CLAUDIO
P

23 LONGOBARDI GIORGIO
A

37 SAVASTANO IRIS
A

Movimento 5 Stelle Fratelli d'Italia Forza Italia

10 CILENTI MASSIMO
P

24 MADONNA SALVATORE
A

38 SIMEONE GAETANO
P

Napoli Libera Partito Democratico Napoli Libera

11 CLEMENTE ALESSANDRA
P

25 MAISTO ANNA MARIA
P

39 SORRENTINO FLAVIA
P

Misto Azzurri Noi Sud Napoli Viva Insieme per il futuro

12 COLELLA SERGIO 
P

26 MARESCA CATELLO
A

40 VITELLI MARIA GRAZIA
P

Manfredi Sindaco Gruppo Maresca Partito Democratico

13 D'ANGELO BIANCA MARIA
A

27 MIGLIACCIO CARLO
P

Forza Italia Insieme per Napoli Mediterranea Italia

PRESENTI

28

14 D'ANGELO SERGIO
P

28 MINOPOLI ROBERTO
P

Napoli Solidale Europa Verde Insieme per Napoli Mediterranea Italia

ASSENTI 13

GAETANO MANFREDI 
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pero urbano varato negli anni scorsi è stato realizzato, per questo occorre affrontare la si-

tuazione rapidamente.

Gennaro Acampora (Partito Democratico) ha segnalato la situazione di lavoratrici di alcune

cooperative  che  prestano  la  loro  opera  negli  asili  nido  che  da  alcuni  mesi  non

percepiscono  lo  stipendio.  Va  mantenuta  alta  l'attenzione  su  questo  tema  e  occorre

verificare se i ritardi nei pagamenti dipendono dal Comune o dalle cooperative.

 Ciro Borriello (Movimento 5 Stelle) ha denunciato la situazione incresciosa che si registra

ancora  nelle  Municipalità,  dove  le  Giunte  non  sono  ancora  complete,  non  viene  ben

orientato il lavoro dei direttori di Municipalità: questo non è un buon segnale a oltre un

anno dalle  elezioni,  le  dialettiche politiche  non  dovrebbero  prendere  il  sopravvento  in

questi processi.

Per  Nino  Simeone  (Napoli  Libera)  ha  condiviso  le  critiche  sulla  situazione  delle

Municipalità, i territori sono di fatto male amministrati. E’ sotto gli occhi di tutti il disagio per

i  lavori  in  corso  a  via  Marina  e  a  piazza  Vittoria,  se  si  aggiunge  la  chiusura  della

metropolitana prevista per domani - per l’impossibilità della ditta affidataria di fare lavori

nelle ore serali  -  la situazione è difficile da far accettare ai  cittadini.  Ha chiesto infine

maggior  rispetto  istituzionale  per  il  Consiglio  da  parte  della  Giunta,  servono  risposte

tempestive  degli  assessori  alle  richieste  presentate  dai  consiglieri,  un  elemento  che

ancora oggi manca.

Alla  luce  del  finanziamento  negato  all'Abc,  Carlo  Migliaccio  (Insieme  per  Napoli

Mediterranea)  ha  criticato  le  valutazioni  negative  dei  progetti  Pnrr,  legate,  secondo  il

consigliere,  al  colore  politico  del  governo.  Inoltre  il  dibattito  sul  fatto  che  la  Regione

Campania sia napolicentrica sta portando come conseguenza la diminuzione di risorse per

la città. Sono stati inoltre stanziati 57 milioni per la riqualificazione delle reti fognarie ed è

auspicabile che il Comune di Napoli riesca ad intercettare tali fondi.

Giorgio Longobardi (Fratelli d’Italia) ha sottolineato l'inutilità degli interventi dei consiglieri

in aula ai sensi dell’art. 37, chiedendo all'amministrazione di rispondere alle sollecitazioni

dei  consiglieri.  Massimo  Pepe  (Azzurri  Noi  Sud  Napoli  Viva)  è  intervenuto  rispetto
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all'ordine  del  giorno  sugli  oneri  concessori  dei  mercatale  approvato  all'unanimità  in

Consiglio. Un documento che non è stato attuato, perché in attesa di verificare se gli oneri

siano dovuti, si blocca il rilascio delle concessioni, per questo occorre intervenire.

Aniello  Esposito  (Partito  Democratico)  ha  denunciato  la  difficoltà  di  proporre  questioni

urgenti  a  causa dell'assenza  di  alcuni  assessori.  All'assessore  alle  Politiche sociali  si

chiede di spiegare il criterio di assegnazione dei biglietti alle scuole per le partite del Calcio

Napoli e all'assessore al Verde di non servirsi più delle ditte che effettuano la potatura

senza poi rimuovere gli sfalci.

Antonio Bassolino (Misto) ha denunciato lo stato di  abbandono del mercatino e centro

sociale di Sant’Anna di Palazzo, una struttura di grande pregio architettonico realizzata da

Salvatore Bisogno, e un modello importante da riprendere e riqualificare al  più presto.

Potrebbe essere un’occasione per discutere bene dello squilibrio che si sta venendo a

creare sulla carenza di strutture culturali nel centro storico.

Toti  Lange  (Misto),  sulla  situazione  del  Teatro  San  Carlo:  suscita  preoccupazione  lo

scontro  istituzionale  tra  Comune  e  Regione  e  ha  per  questo  proposto  una  seduta

monotematica sul Massimo napoletano per affrontare tutti i nodi problematici. Il  dialogo

con la Regione va inoltre avviato su altri temi nevralgici connessi ai servizi essenziali da

erogare  alla  cittadinanza,  e  ha  infine  ricordato  la  situazione  ingestibile  del  quartiere

Mergellina, di fatto trasformata in una discoteca a cielo aperto nelle ore notturne, senza

alcuna forma di controllo.

Per  Gennaro  Esposito  (Manfredi  Sindaco)  la  situazione  Movida  è  sfuggita  di  mano,

nonostante il  Regolamento comunale approvato. Inoltre ha segnalato che in occasione

delle partite un intero quartiere viene sequestrato e che i cittadini non vengono messi in

condizione  di  rispettare  le  regole.  Inoltre  al  fine  di  contrastare  il  fenomeno  dei

parcheggiatori abusivi, ha auspicato un potenziamento del trasporto pubblico in occasione

delle partite, anche con la maggiorazione dei biglietti.

Luigi  Carbone  (Napoli  Solidale  Europa  Verde)  ha  ricordato  la  figura  di  Gianluca

Cimminiello, il tatuatore di 32 anni ucciso dalla camorra il 2 febbraio del 2010.Alla famiglia
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vengono negati i benefici previsti dalla legge, perché la madre fece arrestare suo padre

per violenze, e per questo il Ministero nega il riconoscimento.

Sergio D'Angelo (Napoli Solidale Europa Verde) ha definito grave e inaccettabile la perdita

di finanziamenti pubblici a causa dei ritardi nella spesa, come accaduto a parte dei 300

milioni di euro del Piano per Napoli destinati al Garittone e a progetti da realizzare nel

quartiere Sanità.

Gennaro Rispoli (Napoli Libera) si è detto rammaricato di dover fare un bilancio negativo

di questo suo primo anno di impegno amministrativo, in quanto non sono visibili i risultati di

tante attività iniziate, a partire da quelle legate alla delega Unesco.

Claudio Cecere (Movimento 5 Stelle)  ha segnalato che nell’area Nord, tra Marano e i

Camaldoli, si registra da qualche mesi l’incremento di furti in appartamenti e rapine. Un

fenomeno che spaventa  i  cittadini  che cercano risposte dalle  istituzioni:  ha  chiesto  di

programmare un tavolo sulla sicurezza sul tema.

Salvatore  Guangi  ha  chiesto  che  si  risolva  la  questione  del  campo  di  calcio  di..,

preferibilmente  con il  Coni,  o  altrimenti  mettendo a  disposizione fondi  in  bilancio,  per

mettere fine a un’attesa lunga che esige finalmente una soluzione. Sulla questione della

residenza di prossimità per le tante persone e famiglie che non hanno residenza perché

vivono  situazioni  di  irregolarità  abitative,  residenza  necessaria  per  fruire  dei  diritti

essenziali come l’assistenza sanitaria, Guangi ha chiesto che si individui una soluzione

così come accaduto a Roma.

Dopo  gli  interventi  su  questioni  urgenti,  l’Aula  ha  approvato  a  maggioranza  con

l’astensione della consigliera Alessandra Clemente (Misto) la delibera n. 433, presentata

dall’assessora alle politiche giovanili Chiara Marciani, che prevede l’istituzione del Forum

dei Giovani per la partecipazione giovanile.

Il forum dei giovani avrà la stessa durata del Consiglio comunale e sarà composto da 30

consiglieri  eletti  in  seggi  elettorali  individuati  dall’Amministrazione Comunale.  Potranno

candidarsi tutti i giovani, residenti nel comune di Napoli, dai 16 ai 34 anni.
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Dopo l’intervento del presidente della commissione Politiche giovanili Luigi Musto, che ha

descritto  il  lavoro  svolto  per  arrivare  a  questo  risultato,  è  intervenuto  Sergio  Colella

(Manfredi  Sindaco)  sulla  necessità  di  fare  rete in  città  sulle  diverse  articolazioni  delle

politiche giovanili, Rosario Palumbo (Cambiamo) ha ringraziato l'assessora Marciani e le

commissioni  che  hanno  reso  possibile  arrivare  al  risultato  di  portare  in  Consiglio  la

delibera sul  Forum, inaugurando un metodo di  lavoro che passa per l'ascolto di  tutti  i

soggetti coinvolti. Iris Savastano (Forza Italia) ha rilevato come il Forum sia uno strumento

per  avvicinare  i  giovani  alle  istituzioni,  ma non basta  solo  questo,  occorrono politiche

integrate e trasversali destinate a loro e frutto di ascolto e coordinamento. Nino Simeone

(Napoli  Libera)  ha apprezzato il  raggiungimento di  un risultato politico importante,  che

segna una sfida attuale per l’amministrazione. Ha annunciato voto favorevole auspicando

l’approvazione degli  emendamenti  presentati  dalla  commissione Politiche giovanili.  Per

Pasquale  Esposito,  intervenuto  in  qualità  presidente  commissione  regolamenti,  è

opportuno presentare il forum nelle scuole, nelle parrocchie e nei luoghi di aggregazione

giovanile, al  fine di  intercettare i giovani. Massimo Cilenti (Napoli Libera) il  forum sarà

un’opportunità  importante  per  avere  uno  sguardo  diverso  sulle  attività  e  sulla  vita

dell’amministrazione.  Per  Demetrio  Paipais  (  Manfredi  Sindaco)è  vero  che  l'Europa  ci

impone limiti di età ma è anche vero che ci atteniamo al dato europeo avendo registrato il

più giovane vicepresidente della camera dei deputati e il più giovane vicepresidente del

consiglio dei ministri della storia di Italia. La vera sfida sarà quella di sollecitare i giovani

della nostra città a partecipare alla vita politica .  Ha ricordato infine il  giurista Antonio

Palma, scomparso ieri, un figlio della città che ha sempre dato spazio ai giovani. Flavia

Sorrentino (Insieme per Napoli)  ha parlato di  una delibera importante, che punta sulla

partecipazione dei giovani alla vita pubblica della città. Per Toti Lange l’avvio del forum

permette un cambio approccio politico e amministrativo di ritenere i giovani una risorsa.

Napoli ha il paradosso di non essere una città per giovani. Nonostante sia una città con

alta presenza giovanile. Tale organismo andrà coinvolto nei processi decisionali, in quanto

mancano centri aggregazioni giovanile. Rendere chiare le regole del forum e individuare il

garante del forum è la ricetta di Gennaro Rispoli (Napoli Libera) per il futuro del forum

affinché  tale  organismo  non  perda  di  vista  la  sua  missione.  Per  Pasquale  Sannino
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(Insieme  Per  Napoli  mediterranea)  l’istituzione  del  forum  dei  giovani  impegna

l’amministrazione ad attuare scelte che sostengano la sua attività, ha poi ricordato il suo

contributo in commissione sulle procedure elettorali e sulla rappresentanza politica.

Nella replica l’assessora ha ribadito l’obiettivo che il  forum sia strategico per vivere la

complessità  della  città  con  i  giovani,  attraverso  un  costante  confronto  con  gli  organi

dell’amministrazione. Ha ricordato le iniziative poste in essere per il  potenziamento dei

centri  giovanili.  Ora  inizia  la  fase più  importante  che porterà  alla  elezione e  ql  pieno

coinvolgimento dei giovani della città con gli strumenti più efficaci.

Approvata  all’unanimità  la  delibera  510,  illustrata  dall'assessore  alle  Infrastrutture  e

Mobilità Edoardo Cosenza, sul procedimento relativo alle sistemazioni superficiali e alla

realizzazione del deposito officina di  Piscinola, necessario al completamento dell'anello

della  linea  1.  Il  tratto  oggetto  della  delibera  è  il  prolungamento  dell'anello  della  linea

arcobaleno proveniente da Aversa e gestito da Eav. Completano il programma di interventi

ben 58 km di strade, oltre 14 mila metri quadrati di verde e opere di pubblica utilità tra le

quali  piste  ciclabili,  un'area  parcheggio  a  Scampia  più  diversi  posti  auto  nei  quartieri

interessati dagli interventi, rafforzamento della rete elettrica, tutti benefici per la collettività.

Nel  dibattito  è  intervenuto  Pasquale  Esposito  (Partito  Democratico)  per  esprimere

soddisfazione rispetto a queste scelte e al metodo utilizzato, cioè di ampia condivisione

del progetto con il territorio. Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) ha sottolineato l'aspetto di

unificazione delle diverse zone della città e dei suoi confini contenuto nella delibera, che

non si limita ad accorciare distanze tra i cittadini ma crea ricadute significative sui territori.

Sul trasporto si gioca la credibilità di questa amministrazione secondo Rosario Palumbo

(Cambiamo!) per il quale il metodo di lavoro improntato alla condivisione e utilizzato in

questa occasione deve diventare un modello per tutti gli interventi che si andranno a fare.

Massimo Cilenti  (Napoli Libera) ha condiviso il  giudizio positivo sull'opera, che si  basa

anche su un ottimo rapporto tra  istituzioni  e  con una ricaduta importante sui  territori.

Salvatore Guangi (Forza Italia) ha ricordato che il  ragionamento a base di questo atto

risale al 2000, con l'accordo di programma approvato in Regione Campania. Sicuramente

è un lavoro importante per la città e in particolare per l'area nord, che merita tanto dopo le
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promesse non mantenute che si sono succedute negli anni. Nino Simeone (Napoli Libera)

ha definito di valore strategico la delibera in esame, che ha l'obiettivo di chiudere l'anello

metropolitano con grandi ricadute positive sulla mobilità cittadina. Al Sindaco il mandato di

firmare l'accordo di programma, ma va fatta attenzione ai tempi e ai modi di realizzazione.

La linea è del Comune di Napoli ed entrerà nella gestione e nel patrimonio di Anm, che

così si rafforzerà ancora di più, ha chiarito nella replica l'assessore Cosenza.

Successivamente l'assessore Vincenzo Santagada ha ringraziato per la fiducia e la nuova

delega all'Ambiente il Sindaco e il suo predecessore Paolo Mancuso. Ha, quindi, illustrato

la delibera 556 sull'acquisizione dell'area di Monte Cava di Piperno a Pianura su cui è

stata realizzata l'opera pubblica connessa alla sistemazione idrogeologica della collina dei

Camaldoli  versante  Pianura.  Un'opera  risalente  ai  primi  anni  Duemila  che  per

incompetenze  di  vario  genere  porta  oggi  al  pagamento  di  465 mila  euro  circa  per  la

transazione con la ditta esecutrice dei lavori, per questo Salvatore Guangi (Forza Italia) ha

annunciato  il  voto  contrario  del  suo  gruppo.  La  delibera  è  stata  quindi  approvata  a

maggioranza con l'astensione del consigliere Lange e il voto contrario del gruppo di Forza

Italia.

All'unanimità è stata poi approvata la proposta del consigliere Sergio D'Angelo di discutere

subito  dell'ordine  del  giorno  per  la  concessione  della  cittadinanza  onoraria  a  Julian

Assange. Si tratta di una battaglia di civiltà in nome della libertà di espressione e del diritto

all'informazione, ha precisato D'Angelo, che ha proposto l'ordine del giorno poi condiviso

da tutti i gruppi consiliari. Per Iris Savastano (Forza Italia) la questione riguarda gli Stati

Uniti e le sue leggi e la proposta ha solo valore ideologico, senza nessun beneficio certo

per l’attivista australiano detenuto in Gran Bretagna, per questo il gruppo di Forza Italia si

asterrà. Una scelta condivisa dal consigliere Giorgio Longobardi a nome del gruppo di

Fratelli d'Italia che ha rimarcato l'incompetenza dell'Aula a discutere questa materia. Un

tema scivoloso secondo Nino Simeone (Napoli Libera) che ha invitato il Sindaco a valutare

con calma questo argomento tenendo conto delle diverse sensibilità che compongono il

Consiglio. L'ordine del giorno è stato quindi approvato a maggioranza con l'astensione del

consigliere Lange e dei gruppi di Forza Italia e Fratelli d'Italia.
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La consigliera Maria Grazia Vitelli (Partito Democratico) ha poi illustrato l'ordine del giorno

proposto  dal  suo gruppo e di  cui  è  prima firmataria  per  la  promozione di  iniziative a

sostegno  delle  donne  iraniane.  L'assessora  Emanuela  Ferrante  ha  ricordato  che  il

Comune  è  da  tempo  a  sostegno  della  protesta  delle  donne  iraniane,  per  questo  ha

espresso parere favorevole alla proposta. La consigliera Iris Savastano (Forza Italia) ha

ricordato l'impegno del Governo a favore della protesta per la libertà del popolo iraniano.

Va ricordato che in Iran non sono solo donne le vittime della repressione e si chiede una

mobilitazione contro la partecipazione dell'Iran agli organismi internazionali. Per Gennaro

Esposito (Manfredi Sindaco) oggi si scrive un atto politico, ma occorre fare di più a favore

di chi protesta per la libertà e contro un regime repressivo e antidemocratico. Per Gennaro

Rispoli  (Napoli  Libera) non si  può non condividere questo atto,  ma non basta questo,

occorre realizzare atti più concreti. Per Annamaria Maisto (Azzurri Noi Sud Napoli Viva) il

Comune ha dimostrato da tempo di essere accanto alla protesta delle donne iraniane, ma

è il Governo che deve fare pressioni affinché l'Iran sia messo fuori dalle Nazioni Unite.

Resta però importante non fare sentire sole le donne che lottano. L'ordine del giorno è

stato approvato all'unanimità.

L'ordine  del  giorno  sulle  morosità  degli  inquilini  Erp  a  firma  del  gruppo  del  Partito

Democratico.  illustrato  da  Gennaro  Acampora,  è  stato  modificato  e  approvato

all’unanimità. La proposta è di andare incontro alle famiglie aumentando le possibilità di

rateizzo e di individuare misure per ricalcolare le morosità in base al reddito del nucleo

familiare. Salvatore Guangi (Forza Italia) ha condiviso lo spirito dell'ordine del giorno che

va  a  proporre  agevolazioni  per  famiglie  in  condizioni  di  grande  disagio.  Per  Rosario

Andreozzi (Napoli Solidale Europa Verde) l'ordine del giorno dà la possibilità a chi vuole

mettersi in regola di pagare quanto dovuto senza essere sovraccaricati di ulteriori somme

per non aver comunicato il proprio reddito. Nino Simeone (Napoli Libera) ha invitato, però,

a  chiarire  quale  atto  amministrativo  sarà  modificato  a  seguito  dell'approvazione  della

proposta contenuta nell'ordine del giorno.

Modificato e approvato a maggioranza con il voto contrario di Toti Lange un ordine del

giorno a firma del Partito Democratico sulla necessità di censire le famiglie dei custodi del
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Comune di Napoli, che occupano senza titolo gli immobili dopo la scadenza del contratto

di lavoro. L'Aula ha continuato i suoi lavori con l'ordine del giorno a firma dei consiglieri

Luigi  Carbone  e  Sergio  D'Angelo  che propone  che  le  commissioni  consiliari  possano

dotarsi  di  gruppi  di  lavoro  con  funzioni  di  supporto.  Dopo  l'illustrazione  e  il  parere

favorevole dell'Amministrazione, il documento è stato approvato a maggioranza con il voto

contrario di Forza Italia.

È stata poi approvata all'unanimità una mozione, sottoscritta da tutti i gruppi consiliari, che

impegna il Sindaco e l'assessora al Lavoro ad adottare una serie di iniziative a sostegno

della formazione e dell'inserimento al lavoro dei disoccupati di lunga durata e all'inclusione

sociale per i beneficiari del reddito di cittadinanza che verranno estromessi in tutto o in

parte dalla misura. Il Comune di Napoli aderirà alla norma dell’art. 1 c.227 della legge di

bilancio 2023 relativa allo storno delle sanzioni e degli interessi per le cartelle pendenti

2000-2015  che  abbiano,  all’1/1/2023,  un  debito  complessivo  residuo  inferiore  ai  1000

euro. Lo ha comunicato l’assessore al Bilancio Pier Paolo Baretta intervenendo in chiusura

del Consiglio Comunale.
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